

栽下投资兴业金梧桐

河北承德优化环境科学发展探访

本报记者 宋美倩 通讯员 刘建军

科学决策

大战略抛出 橄榄枝

冬日,塞外的河北承德,气温很低,但在许多重点项目建设的现场,记者看到,铁架塔吊耸然林立、施工车辆往来穿梭,仍呈现一派风风火火的建设景象。

在隆化枫水湾森林温泉城项目所在地,公司董事长陈书国谈到该项目的落地,深有感触地说:承德生态优势突出,而且该市在产业规划上明确了重点发展文化旅游服务业,项目未来前景看好。承德及隆化县还为我们提供了非常好的发展环境,在这里投资兴业踏实、放心。

承德市委书记郑雪碧说:要实现经济的跨越发展,离不开招商引资。能够更好地吸引外埠优势资源,不仅需要提出科学合理的发展战略、健全日益完善的硬件环境,还需要提供优质的服务,创建一流环境品牌,三者缺一不可。

思路决定出路,战略引领未来。承德的决策层经过思索和研究,提出按照323发展战略,走一条特色鲜明、后来居上的科学发展之路,即突出5+2现代产业体系、中心城市和县城建设、扶贫攻坚3项重点工作,壮大经济实力,搭建产业集聚区和五大集团两大发展平台,增强发展活力,构筑基础设施、生态和环境三大战略支撑,提升区域竞争力。

今年5月,承德市党政干部考察团分别到深圳、北京、天津进行考察招商及项目推介,通过对5+2现代产业体系的精彩推介,将承德的发展战略清晰地呈现在与会人士的眼前,承德向他们抛出了颇具吸引力的橄榄枝。

不长时间,承德共签约合作项目55个,总投资1664.1亿元,协议利用资金1627.8亿元。

5+2现代产业体系结合承德良

好的基础条件、国家政策导向以及未来的发展趋势,提出承德市在未来几年内将优先发展文化旅游服务业、先进装备制造业、新能源产业、钒钛新材料产业、食品医药加工业等五大主导产业,积极培育现代物流业、高新技术产业两大战略性新兴产业。

承德作为历史文化名城,具有厚重的历史文化底蕴及良好的自然生态资源。该市把文化旅游服务业作为第一主导产业来培育,正谋划和实施的文化旅游产业项目达110个,总投资1082亿元。同时,先进装备制造、新能源、钒钛新材料产业、食品医药加工业等产业,在承德具有良好的产业基础,正呈现强劲发展之势。到9月底,该市在建亿元以上项目745个,提前完成全年目标任务,同比增长41.1%;完成投资848.7亿元,增长48.7%。这些项目大多集中在文化旅游、装备制造、新能源、食品加工等领域。

如果说是5+2现代产业体系规划了承德产业发展的重点,那么一体两翼的城市发展布局则为产业落地提供了广阔空间,也锁定了外来投资者的目光。在深入调研的基础上承德提出的一体两翼城市发展空间布局,其中,一体即做大做强中心城市,两翼即在中心城区东西两翼规划建设总面积300平方公里以上的六沟、张百湾、凤山3个新兴产业示范区,推动城市功能拓展、工业外移,形成功能集合、资源集约、企业集中布局,促进产业集群发展。

截至目前,3个聚集区的总体规划已基本完成,基础设施建设、招商引资、土地收储、筹资融资等工作正快步稳妥推进。近日,承德市与北京中关村签订战略合作协议,将在该市3个示范区和1个高新区全方位承接中关村科技转化、产业转移、资本外溢,打响中关村国家自主创新示范区承德产业基地品牌。至此,承德举全市之力打造的张百湾、六沟、凤山三个新兴产业聚集区已有6亿元以上项目落地,22亿元以上项目加快推进,构建一体两翼城市发展格局迈出扎实的第一步。

采访手记

良好环境是第一资源

雷汉发

从项目的前期洽谈到项目的签约仪式,从投产企业到建设中的工地,记者在承德采访期间,所得最多,感受最深的就是投资者对承德发展环境的称赞,特别是对承德人服务项目、服务客商的意识、态度、行为的赞许。

在全国500强企业,庞大汽贸集团股份有限公司出资的承德市庞大物流仓储有限责任公司内,陈列着五颜六色、形态各异的汽车,各大品牌的汽车4S店鳞次栉比,选购和保养维护汽车的市民络绎不绝。谁能想到这里是由一个汽车销售小门市发展起来的。庞大公司冀东大区总经理赵艳玲说:承德良好的政策环境和自然环境一直对我们有很大的吸引力,我们将继续壮大在承德的发展。

正如承德市委书记郑雪碧所说,当前承德正处在爬坡过坎的关键阶段,要实现跨越赶超、后来居上,就必须聚集大量的要素资源,使市场主体多起来、活起来、强起来。而打造一个高效有序的政务环境,无疑是

承德在新一轮竞争中取胜的关键。

改善发展环境,承德等不起也慢不得!这是承德广大党员干部的共识。承德人连续发力,向影响发展的体制打出重拳,向违规的执法执纪行为施铁腕,向庸懒散不正之风亮剑,一大批群众反映强烈的难点问题得到了解决,一些干部队伍中的不良习气得到了整治,一系列简政放权工作正在有序推进,一系列长效机制正在建立健全。承德人奉行服务至上,为企业发展开绿灯,水、电、路配套到位,一个项目、一套班子、一套目标、一笔经费、一抓到底,的重大项目包保责任制得到严格执行,功能完备的政务服务大厅里为每一个项目进行加速度审批,驻企特派员全身心投入的保姆式服务感动了项目的投资者及每一个员工。于是,承德才有了众多项目的集中开工,大批的项目才能提前达产达效。

优化发展环境并把它作为第一资源,这是承德发展的秘诀之一。

加大投入

搭建科学发展新平台

承德以避暑山庄而闻名于世,同时承德一市连五省的优越地理位置更是吸引项目落地的重要因素。

承德牢牢把握当前加大基础设施投入的机遇,将基础设施建设作为当前工作的重中之重,加大投入力度,着眼建大交通、修大水利、搞大配套,在加快推进一些重大项目建设的同时,积极改善水、暖、电、油、气、通讯等公共服务设施,切实为经济发展提供有效保障。

交通圈就是经济圈,就是发展圈。承德在短短的5年间累计投资681亿元,完成了公路、铁路、航空为一体的立体式交通网建设,有效缩短了与各地的时空距离。

该市构建一环九射的高速路网,在京承、承朝、承唐3条高速公路建成通车的基础上,加紧建设承德到秦皇岛、赤峰的高速公路,谋划推进到锡林郭勒盟、张家口、天津、平谷四条高速公路。

在铁路建设方面,围绕打造到北京、天津、唐山等城市两小时铁路交通圈,在原有铁路的基础上,正在建设张唐、遵小、虎多铁路,承秦、承津、多丰复线等铁路在加紧谋划,该市朝着“一环八射”铁路网建设目标前进。

今年5月30日,承德民用机场项目经国务院办公会议讨论通过。目前,该机场建设已进入试验段工程开工建设阶段。预计到2020年,承德机

场旅客吞吐量将达到80万人次,货邮吞吐量将达到1500吨。

电力设施建设方面,2011年,承德电网基建项目投资19.25亿元,供电能力提升约20万千瓦,缓解了局部区域用电紧张局面。

面对新形势,承德充分开发利用风能资源,大力发展风电事业。几年来,先后有红松风电、龙源建投、华润电力等6家风电开发企业进驻坝上,并网发电风机902台,装机容量达1088.4兆瓦。

数据表明,承德多年来的平均水资源总量37.6亿立方米,人均水资源量1016立方米,水资源相对丰沛。承德水利建设也迈开了大步,中心城区建成了34道橡胶坝,形成全国最大的橡胶坝群,水面达到690万平方米;全市建成橡胶坝73座,形成水面1092万平方米,双峰寺水库的奠基开工建设,保证了避暑山庄、承德市区及下游铁路、公路等国家重要设施的防洪安全、世界文化遗产生态安全和城市未来发展的用水安全。

在基础设施日益完善的同时,承德注重发挥企业集团在整合资源和投融资中的重要作用,积极推动组建矿业、水务、林业、交通和旅游五大集团,搭建资源与市场对接的桥梁和纽带。目前,已成立矿业集团、水务集团、林业集团和交通集团,承德旅游集团正在筹建中。

视点



承德优惠的产业扶持政策吸引了众多投资者发展设施农业项目。
通讯员 梁世芳摄



承德构建“一环九射”高速路网,逐渐打破了制约经济发展的瓶颈。
(资料图片)



享受到项目审批、建设用地等方面的优质服务,北京现代汽车配件企业落户承德平泉县梓柳社区。
通讯员 梁世芳摄

提升效能

优化服务奉献 兴业情



建筑面积1.1万平方米的承德平泉政务服务中心集中办理的行政许可事项达580项,并为企业提供一站式行政服务。
刘颖摄

政务环境,素来是吸引投资的核心竞争力、发展经济的第一环境。承德市始终按照围绕发展抓环境,抓好环境促发展的总体思路,想投资者所想,急投资者所急,创造了良好的软环境,推动全市经济持续、快速、健康发展。

该市首先从改革行政审批事项入手,2003年10月开始运行行政审批中心,按照“应进必进”的原则,将行政审批事项全部纳入大厅集中办理,基本实现了一门受理、并联审批、一口收费、限时办结,市本级行政审批服务事项由原来的349项削减下放至303项。

与此同时,承德强化重点项目保护机制,研究制定了重点项目“一卡通”有关规定,持“一卡通”证书项目单位享有优先安排用地指标等一系列优惠政策,实施重大项目包保责任制、重大项目代建制、重点项目定期督导通报机制、完善项目谋划和引进机制等,推进效能建设,清理削减下放权力,对下放下放核准项目和权限,坚决下放。

11月6日,在平泉县工业聚集区航空科技产业园内,小型多用途飞机“海鸟”探索者下线。项目投资马海斌深有感触地说:飞机能这么顺利地下线,得益于政府的高效能。在项目建设过程中,我们深切地

感受到当地干部的热心、真心和耐心,他们充当着企业的勤务员、参谋员、联络员。

在河北省深入开展着力改善发展环境、着力改善生态环境的活动中,承德市毫不懈怠。市委书记郑雪碧说:只有不断优化发展环境,才能吸引更多的大项目、好项目落地。

经过梳理,该市确定了优化经济发展软环境的六个环节,即科学合理地确定审批事项,减少收费,缩短审批时间,做到随报随批、急事急办;规范领导干部的批件流程。突出四个重点,解决制约环境优化的人为因素。把优化发展环境作为考核部门工作的重要依据,作为考察使用干部的重要依据。

该市启动了中介机构和行业协会治理、优化行政审批、整顿施工环境、规范行政执法、超编进人清理等五个专项行动,着力解决人员、制度、组织、市场等与发展不相适应的突出矛盾,以此改善政府形象,提升百姓满意度,催生公平、高效、便捷的发展环境。

承传文明,德行天下,是承德的城市精神。承德人正以这一精神为主线,建设风清气正、开放文明、和谐稳定的发展环境,并吸引着众多外地客商前来投资置业。

承德加快建设百万千瓦风电基地,为经济发展提供强有力的电力保障。
(资料图片)

本版编辑 齐彦涛